
1890. 

Szerkesztői iroda : 
Belmagyar-utceza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 

részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
16 forint. Egész évre. 
8 forint. Félévre 

Negyedévre 
Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

. 4 lorint 
1 frt50 kr 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

gy négyszög czentiméternyi tér ára 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-uteza 33-ik szám. 
A krajezár. Gyárosok, 

Reklám sora i forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 8 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület. 

Potitikai lap vagyunk. Mint ilyen- 
nek első sorban az állami élettel van 
dolgunk. Annak szervezetét, intézmé- 
nyeit, kötelességeit, feladatait tárgyaljuk, 

biráljuk, épitjük. Hanem soha sem té- 
vesztettük szem elől, hogy az állam 
egy oly komplikált organizmus, a mely, 
mint konstitutiv faktorokat foglalja ma- 
gában polgárai minden lehető életkörét 
s ezeknek viszonyait. Soha sem feled- 
tük, hogy az állam jólléte mindig egye- 
nes arányban áll polgárai személyes 

jóllétének s az állam feladataival hár- 
monizáló mindennemü inetitutióinak vi- 
rágzásával. 

Ha vallásról, ha felekezetekről, ha 

egyházakról szólottunk: ugy szóltunk 
róluk, mint az állam alkatrészeiről, ál- 
lami szempontok szerint igyekeztünk 
megitélni. Az organizmus egészsége a 
tagok és szervek egészségétől, jóllété- 
töől és zavartalan funkczionálásától 
függ; a hol szenvednek arészek, szen- 

ved az egész. 

Lapunk hasábjain gyakran foglal- 
koztunk az erdélyi evang. reform. egy- 
ház ügyeivel is. És ezekben minket 
nemcsak az az általános szempont ve- 

zetett, mely az egyházak által ápolt 
vallás-erkölcsi életnek az állami életre 
gyakorlott befolyását és fontosságát te- 
kinti, bár elég gyakran kiemeltük ezt 
is; hanem különösen az erdélyi ma- 

gyarság érdeke. Tudatával birtunk min- 
dig s nem fogjuk feledni ezután sem, 
hogy a magyar protestantizmusnak mi- 
csoda fontossága és jelentősége volt, 
van és lesz a szabadelvü, a demokra- 
tikus, az alkotmányos, a független ma- 
gyar nemzeti állam tekintetében. Is- 
merjük és nem. engedjük feledésbe 
menni sem azt a hálát, melyre általá- 
ban a magyar protestantizmus elköte- 
lezte a magyar államot, sem azt a kö- 
telességet, melylyel iránta -a nehéz 
viszonyok közt küzködő iránt tar- 
tozik. 

Hanem specziáliter az erdélyi 

evang. reform. egyházkerület kétszere- 

sen érdekelt bennünket, mint protes- 

táns és magyar. Az erdélyi kálvinista 

egyház az erdélyi magyarság fellegvára : 

ez volt kifejezett meggyöződésünk min- 

denha. Azért ez egyház ügyeit kétsze- 

res érdeklődéssel és figyelemmel kisér- 

tük és kisérjük. Ha nőtt, ha fejlődött, 

ha virágzott, örömünk telt benne, mert 
a magyarság növekedését, fejlődését, 

ni ze Ez 

nem akarunk; nekünk elég jutalom, 

virágzását láttuk, ha dolgaiban, veze- 
tésében, irányzatában veszélyt láttunk, 
felkiáltottunk, s hangunk ha olykor erő- 
sebb volt, ne csodálkozzék senki rajta : 
a kálvinizmust, s az erdélyi magyar- 
ságot féltettük, védtük. 

Nem tudtunk megnyugodni a köz- 
pontositás azon tulhajtásán, mely el- 
vont a vidéktől minden erőt, minden 
befolyást; nem tudtunk megnyugodni 
a személyek azon lenyügőzésén, mely 
a központ kegyének keresésére utalta 
a személyes haladás, boldogulás utját; 
nem tudtunk megnyugodni azon az 
irányzaton, mely a czélok tetszés sze- 
rint magyarázható felfogásához csatolta 
az alapitványok sérthetlenségét; nenm 
tudtunk megnyugodni azon az egyház- 
jogi hamis elméleten, mely a kerület- 
ben levő minden egyházi és iskolai 
vagyon kizárólagos tulajdonosául az 
egyh. kerületet, s annak közgyülését 
állitotta, s a mely a testületet, illetőleg 
annak csaknem minden esetben jogai 
uzurpatorát, az igazgatótanácsot a föld 
kerekségét felülmuló suverainitással bi- 
rónak állitotta; és végre nem tudtunk 
megnyugodni azon az irányzaton, a 
mely az egyház fennállásának eszkö- 
zét, a penzt többre becsülte a vallás- 

erkölcsi feladatoknál, s a hivek buz- 

galmából csepegő krajczároknál értéke- 

sebbnek tekintette azokat az ezereket, 

a melyeknek előfeltétele az a felfogás 
volt: „non olet. Nem, ezekbe az el- 
vekbe nem tudtunk belenyugodni. 

Es nem tudtuk elhallgatni csendes 
lelekkel a veszélyeket, melyek a fe- 
nyegető anyagi romlásban az erdélyi 
kálvinizmus utján az erdélyi magyar- 
ságot érdekelték. Az utolsó 10-15 
év alatt az erdélyi ref. egyház ügyei- 
nek tárgyalásában két elvi kérdés ve- 
zette állásfoglalásunkat: az alapitványok 
sérthetetlensége és a vagyonügyi hely- 
zet tisztázása. 

Az elsőt midőn biztositva láttuk, 
az ujonnan felállitott kolozsvári theol. 
fakultást nemcsak üdvözöltük, de vé- 
delmére is készek vagyunk mindazon 
örökkévalóságra hivatott alkotásokkal 
együtt, melyek a „nagy alkotó"-nak, 
b. e. püspökünknek hagyatékát képezik. 
A másodikat nehéz küzdelmek árán oda 
juttattuk, hogy a kigunyolt, megvetett, 
megrágalmazott „Ellenzék" kezéből e 
feladatot maguk a vezérlő férfiak vel- 
ték át s egy Hegedüs Sándor, Simó 
Lajos, Zeyk Dániel stb. megoldására 
bizták. Csak a munkából kértünk részt 
magunknak, a dicsőségben osztozni 

hogy az erdélyi kálvinizmus meg lesz 
mentve az erdélyi magyarság szolgá- 
latára. 

Multunk jogot is ád, kötelez is az 
erdélyi ref. egyházkerület ügyeivel fog- 
lalkozni s különösen azzal, mely messze 
kiható fontosságu a kerület s általa az 
erdélyi magyarság jövendőjére. 

A küszöbön álló püspökválasztást 
értjük. 

Nemcsak egyházi, de magyarsági 
szempontból sem közömbös, hogy ki- 
vel fogja betölteni a ker. közgyüűlés 
bölcsessége a megüresedett püspöki 

széket. A felekezetközi viszonyok is 

kezdenek elmérgesedni, a nemzetiségiek 
tüze is csak hamu alatt lappang. Sulyos, 

nehéz feladatok várnak a leendő erdélyi 
ev. ref. püspökre. El kell csendesitenie 

az egyház kebelében duló viszályokat, 

azokat is, a melyek az anyagi kérdések 

körül forognak, azokat is, a melyek 
nagyobb részt mesterségesen támasz- 
tattak a hitélet fellenditésére irányzott 
törekvések controversiáiban. Hatalmas 
a külellenség; a belviszályoknak el kell 
némulniok! 

Hol találja meg ezekre az alkalmas 
embert?! Ki lesz az, a ki képes ugy 
az anyagi, mint a szellemi konszolidá- 
cziót végrehajtani? A jövendő nagy 
feladataira választhat-e olyan embert, 
ki egészében immár a multé? 
laszthat-e olyan embert, ki bár ha más 
téren tehetségeinek némi jelét adta is, 
de a kinek sem a multban nem volt 
elég ereje, nem az irányitásra, de bár 
csak a kerékkötésre is, sem a jövendő 
nagy feladatainak bár csak felismeré- 
séről sem tett bizonyságot? Lehetsé- 
ges-e reá bizni egy egész egyh. kerület 
kormányát arra, ki egy egyházközség 
vezetésében sem mutat sem kellő 
érdeklődést, sem megkivántató erélyt ? 
A Kki 14 ezer ember pásztorlására is 
alkalmatlannak bizonyult, lehet-e arra 
400 ezerét bizni jó lelkiismerettel ? 
Ne kérdezzük! A kerületi közgyülés 
tulnyomó nagy többsége immár meg- 
szerkesztette e kérdésre a választ s 
nem sokára ki is fogja mondani. Ki- 
mondja, hogy olyan embert választott, 
a ki „hiv volt a kevesen" s a ki méltó, 
hogy ,„többre bizassek ezután." A ki 
tudományban jártas, karakterben puri- 
tán, érintkezésében megnyerő, ékes- 
szólásban mester, munkában fáradha- 
tatlan,, a ki mint munkás csak a 
munkát becsüli, de az üresfejü fenn- 
héjázást s a hizelgés beszédét meg- 
veti; a ki a hol kell harczol, ahol kell 
poeorage 

Vá- 

megbocsát, ahol kell bekit, - minde- 
nütt szeret és mindenhol épit. 

E ferfiu dr. Bartók György a ké- 
rület közjegyzője, ez idő szerint püs- 
pők-helyettes. Mindenben méltó ember 
arra a fontos poziczióra, a melyet az 
erdélyi ref. püspöknek betöltenie kell. 
A kerület közvéleménye oly impozán- 
sul nyilvánult mellette, hogy megvá- 
lasztatása kétségen kivül áll. Benne 
találta meg kerületének közvéleménye 
az ez idő szerint kivánatos föpásztort; 
benne látjuk mi az erdélyi szétszórt 
magyarság ügyének lelkes apostolát. 
Azért teljes lelkesedéssel kiálljuk : 
Eljen dr. Bartók György a leendő 
erdélyi ev. ref. püspök ! 

x. 

Politikai hir. 
Pártjából kizárt képviselő. Abban 

a nagy politikai harczban, a melyet az egye- 
sült ellenzéki csapatok a Bánffy-kormány el- 
len folytattak, néhány szélsőbali képviselő 
nem vett részt. Ezek közt volt Horváth Ádám 
is, a kecskeméti képviselő, a kit most főképp 
e magatartása miatt, a saját kerületének füg- 
getlenségi pártja kizárt a kebeléből. Erről az 
idáig páratlanul álló politikai megtorlásrol a 
következő értesitést kaptuk: 

A kecskeméti függetlenségi és 48-as 
párt vezérbizottsága elhatározta, hogy tagjai- 
nak sorából kizárja a képviselőt, vele min- 
den érintkezést megszakit s ezentul semmi- 
féle gyülésére vagy értekezletére nem küld 
hozzá meghivót. A határozatot Kovács István 
ügyvéd inditványára csaknem egyhanguan 
hozták meg. Horváth Adám és a kecskeméti 
független választók között nem mai keletü 
az egyenetlenség. Már a képviselőválasztáson 
fölléptették ellene Kossuth Ferenczet. Mikor 

pótválasztásra került volna a sor s 
ssuth lemondott Horváth javára, akkor is 

csak bizonyos föltételek mellett békültek ki 
a párt vezéremberei képviselőjükkel. A fölté- 
telek között a leglényegesebb az volt, hogy 
ezentul nagyobb tevékenységet fordit képvi- 
selői hivatására. Horváth erre mindig lapjá- 
ban közölte, hogy ekkor és ekkor hol volt, 
mit csinált, ugy, hogy valósággal választói- 
nak ellenőrzése mellett határozta meg mun- 
kálkodását. 

Mikor azonban az ellenzék a Bánffy- 
kormány ellen meginditotta a harczot, ő bár 
a párt vezéremberei főlszólitották, távol tar- 
totta magát a parlamenti tárgyalásoktól. Ez 
igen rossz vért szült Kecskeméten s most a 
szakitásra közvetetlen okot az is adott, hogy 
Horváth a városi képviselő választásoknál el- 
fogadta a kormánypárt részéről fölajánlott 
jelöltséget. Horváthot előre értesitették az el- 
lene beadott kizárási inditványról. El is ment 
a vezérbizottság ülésére, ott elöadta védelmét, 
a melyet azonban nem találtak kielégitőnek 
s ezért elhatározták a pártból való kizárását. 

Szolgál tudásul. 

E. M. K. E. választmányi ülése. 
Kolozsvár, ápr. 15. 

Szebenvármegyei választmány kéri a N. 
Szebeni áll. isk. tanulóinak segélyezésére a 
100 frinak ez évre is megszavaztatását. Meg- 
szavaztatik. 

Ungváryné, Kiss Mária ipari m. tanmü- 
helyének további segélyezését kéri. A ked- 
vező ajánlatok következtében ez évre is 800 
frt megszavaztatik. 

Háromszékmegyei fiuárvaház jelentést 
tesz a mult évre adott Lloyd segély felhasz- 
nálásáról. Ez évre 200 frt megszavaztatik. 

Andrásfalva községnek (Bukovina) iskola 
épitésre megszavaztatik 100 frt. 

Ujbánovezei (Szlavonai) szeretetháznak 
50 frt kegyadomány küldetik. 

Torda-Aranyos vármegyei választmány 
olvasó és dalos körvezetői segélyezésére 150 
frt. kiutaltatik.. Emke dalosköri zászlók ké- 
szitésére ajánlatok kérendők be külömböző 
czégektől. i 

Besztercze-Naszodvármegyei választ- 
many daloskör-vezetői számára kiutaltatik 150 
frt. Hármonium beszerzése kivül fekszik a 
központ feladatán. 

Nyéni olvasókőrnek ajándékkönyvek, 
esetleg népkönyvtárt (sorrendszerint) kül- 
dendők. 

Muzsnai Emke népkönyvtár és daloskör 
beküldi alapszabályait. Megerősitetnők. Kotta- 
papir és daloskönyv küldendők. 

Kányádi (Udvarhely m.) ifj. olvasó egy- 
letnek és laborfalvi (Háromszék m.) ifj. ön- 
képzőkörnek megküldendők az Emke-nép- 
könyvtár és daloskőr alapszabályai azzal, 
hogy az Emke csak ily szervezeteket se- 
gélyez. 

Alsó-Fehér vármegye közigazgatási bi- 
zottsága értesit, hogy a kir. vallás és közok- 
tatásügyi miniszter a balázsfalvi EMKE is- 
kola tanitónőjének, kinek törzsfizetését az 
állam adja korpótlékát az 1890 XXV t.-ez. 
alapján nem adja meg. Az egyesület ujra 
folyamodott. 

Temesvári gyufagyár r. t. az Emke- 
gyufák eddigi jövedelmében 160 frt 52 krt 
küld be. T. alelnök-főtitkár jelentést tesz a 
gyufa érdekében tett ujabb lépésekről. A 160 
frt 52 kr köszönettel fogadtatik. A gyufa 
terjesztés e érdekében tett lépések jóváha- 
gyatnak. 

Erdélyi Kárpát-Egyesület 9500 frt köl- 
csöne után a f. évi évnegyedre 118 frt 75 
kr kamatot küld. Tekintettel pedig, hogy már 
4500 frt tőketörlesztési részlettel is tartozik, 
erre nézve egyelőre időhaladékot kér. Az idő- 
haladék f. év végéig megadatik. 

Dr. Kardos Samu ügyvéd Debreczenből 
a Móricz-féle hagyaték ügyében végrendeleti 
végrehajtói számlájára nézve 1000 frttal ujabb 
egyezségi ajánlatot tesz. Áttétetik Márk Endre 
jogtanácsoshoz Debreczenbe. 

Özv. Schrödl Jánosné, ki az EMKE-nek 
egy pörös eljárásból már évek előtt 1000 frt 
adományt ajánlott föl, f. hó 5-én elhunvt. 
Gajzágó Manó jogtanácsos felhivatik az 1000 
frt várandóság ügyében a további eljárásra. 

Gajzágó Manó jogtanácsos jelentést tesz 
a néhai Hajdu Mária-féle hagyaték ügyében. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1899. Április 15. 
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A keresztény czivilisatió a női 
nem szolgálatában. 

(Vége.) 

V. 

Van azonban egy faja a nevelésnek, 

mely igazi müveltségnek látszatát tudja meg- 

adni a neveltnek, azaz, mely a nőnek azon 

tulajdonságait igyekszik kifejteni, melyekkel 

első tekintetre megnyerhető a környezet és 

még inkább az erősebb nem tetszése. 
Ez az irány inkább aesthetikailag ké- 

pez és csak a kedélyre, meg müvészi hajla- 

mokra fektet sulyt, mig a komoly tudást nem 
tartja épen szükséges kelléknek. Ilyen tulaj- 

donokkal fölékesitve, valósággal brillirozik a 

nő ett, hol nem az élet vegyes komoly ér- 

dekei, hanem csupán a mulatság vezérli egy 

födél alá az embereket. De megvallva az 

igazat, ugy találom, hogy egy ilyen képhez 
ujra nem méltó keret korunk, melyet főkép 

a sok munka, a nehéz megélhetés jellemez 

és az ilyen nök, kik csak bájosak és kedve- 

sek, inkább beillenek a császárságkorabeli 
Rómába, s renaissance rokoko és barok kor- 

szakokba, mint a ker. czivilisatió 19-ik szá- 

zadának századvégi óráiba. 

Az ilyen nők, mint eddig, ugy az eman- 

ezipatió korában is, csak a nem férfias ura- 

csokat fogják meghóditani hóditó hadjáratok 

utján és mindig csak vidámitó társaik csinos, 

kellemes játékszereik lesznek férjeiknek, a 

szó nemes, komoly értelmében vett felesé- 

geik soha. Bármint kitünjék is a nő bárme- 

lyik téren kellemeivel és tehetségeivel, az 

soha sem menti fel őt női kötelességeinek 

teljesitése alól és igy az egyoldalu képzés 

mindig csak hátrányára lehet. 

Nem szabad soha szem elől téveszte- 
nünk, hogy akár mint müvész, akár mint tu- 
dós igyekszik a férfival egyenértékü emberré 
lenni, tulajdonképen mégis csak nő maradés 

azon az uton is kell haladnia egyszersmind, 

melyet a gondviselés a feleség és anya szá- 
mára kijelölt, s igy összes tehetségeinek ki- 

képzésében kellemei és tudása együttes fo- 
kozásábán érhetjük el csak nevelésében azt 

az üdvös főczélt, hogy őt ezen természetes 

hivatására minél alkalmatosabbá, minél tö- 

kéletesebbé tegyük. 
Harmadik fökelléke és disze lesz a jö- 

vőbeli hölgyek női lelkének a jellem és pe- 

dig a szigoru erkölcsi jellem, mely minden 

nevelésnek fő és czélpontja. 

Rég megczáfolta a franczia Pagot, de 

meg az élet is azt az inkább poetikus elvet, 

mint filosophiai igazságot, hogy „legjobban 

akkor dicsérjük a nőt, ha azt mondjuk róla, 

hogy nincs jelleme. Ma már tisztában va- 

gyunk vele, hogy valamint nem nőietlen a 

tudás, ugy nem az a jellem, az akarat döntő 

fellépése sem, hanem lehet nőitlen a heves, 

durva, szegletes, kihivó módor, melyen a 

fellépés történik igazi müveltség hiányában. 

Nagyot tévedett az a lélektan, mely 

régebben azt állitotta (szerzőjére már nem 

emlékszem), hogy valamint a költőknél, ugy 

a nőknél sem találhatni jellemet, mert kell, 

hogy annyira szivök és szenvedélyességük 

uralma alatt álljanak, hogy szóba sem jöhet- 

nek elveik és akaratuk. A költőkre nézve 

megengedem, hogy ez az állitás valamikor 

sértetlenül fennállhatott (tán azért, mint tel- 

jesen jellemteleneket, akarta őket Plátó ki- 

zárni a köztársaságból) és hogy részben 
esetleg maig is igaz. Csak sejtem müűveikből, 

de nem ismerem azonkivül tüzetesebben a 
költők lelki világát. De hiszem, hogy kit 

minél nagyobb szélsőségek között dobáltak 

a sors szeszélyei, annál nagyobb költővé 
lehetett, mert annál jobban kikutathatta az 

emberi sziv minden rejtekét és minél inkább 

kiismerhette annak bünös vagy magasztos 

gerjedelmeit, annál remekebb müveket irha- 

tott. Valószinü, hogy Luczifer és Mefisztó 

ajkairól néha a költő lelke nyilatkozik, hogy 
Byron és Grabbe rossz szellemeikben néha 

magukat allegorizálják. Reviczky azt álli- 

totta, hogy Béranger gamin volt, Bret Harte 
vásott szedő-gyerek, Shakespeare orvvadász, 

Poe lump volt. Petőfinek nyugtalan élete, 
kóbor szinészkedése előttünk sem titok. Ez 
azonban mit sem von le érdemükből, óriási 

nagyságukból. Ők nagyok és rendkivüliek 
maradnak a költészet világában, daczára 

annak, hogy teljes életük nem volt egyéb, 

mint (lélektani értelemben vett) jellemtelen 
ingadozás. 

Ámde a nőre nézve teljesen másként 

áll a dolog. Az ő lelkében legzsengébb ko- 

rától kezdve egy oly erős erkölcsi alapnak 

kell fejlődnie, mely a leghatározottabb elvek 

szerint és tudatosan irányitl 

tében minden gondolatát, minden lépteit az 

általános jó felé. 

Ugy a családi életben, mint a nyilt 

társadalomban csak a jónak, a szigoru er- 

kölcsnek utja létezik a derék nő számára s 

meg kell tanulnia idejekorán, hogy erről 

letérnie nem azért nem szabad soha, mert 

idegen befolyás, szokás, vagy törvény kény- 

szeriti a jóra, vagy mert a bünt büntetés 
követi, hanem csak önmagáért, csak azért 

nem, mert akaratának saját önalkotta tör- 

vénye, jelleme s az abból eredő tántoritha- 

tatlan elvek másként meg nem engedhetik. 

Igy értelmezve a jellemet, kitünik, hogy 

az az egyéni sajátságok és általános tulaj- 

donságok oly összegét teszi, mely által va- 

laki nemének másikától jóban vagy rosszban 

különválik. (Mayer conv. lex.) 

Hogy a nőnek csak a jóban szabad 

kiválnia a többségből, az természetes, más- 

ként el van veszve a társadalomra nézve, 

sét mételye is lehet a nagy társadalomnak, 

oklevéllel ugy, mint a nélkül. Igy az igazi 

női jellem nem lehet más, mint megszokott, 

következetes, határozott, szilárd, a jóban 

megrögzött alakja akaratának, mely azonban 

igen távol áll az akaratoskodásunktól. 

Ne higyjük, hogy a jellemes nő eldobja 

nőiességét és férfiassá lesz. A jellemes nő 

szivében, lelkében is épen ugy megfér min- 

den női vonás, mint azéban, ki a jellemmel 

hadilábon áll. Szelid, szende, jószivü, érze- 

lemdus, vallásos, kedélyes lehet minden jól 

nevelt nő, bármily jellemes. 
És ép ugy lehet nőietlen a nő, ki nem 

hassa teljes éle- tud a saját lábán járni, ki teljes életében a 
körülményeknek és véletlennek volt játékszere, 
szilárd elvek és erős akarat hiányában, mint 
ki az élet veszélyeivel egész erőből sikra 
száll, vagy tőkét kovácsol eszéből magának, 
melyből idővel ugy a saját részére, 
esetleg övéi számára könnyen és 
kenyeret szerezhessen. 

Ha ugy akarjuk, igaz, hogy bájos je- 

lenség volna, ha csupán Göthe féle Sarolták 

és Schiller féle Friderikákból állana a nők 

világa. De azok mégis óriásit tévednek, kik 

a jellemes nő képét a Niebelungok Krimhil- 
dájában vélik föltalálni. A Sarolták és Fride- 
rikák, ép ugy, mint a Krimhildák csupán 
szélsőségek, melyek ma már elvesztették lét- 
jogukat. Csak a sziv gazdasága s a női báj 
ma már a legtöbb esetben igen kevés a tisz- 
tességes megélhetésre. Bár minden papucshős- 
jelölt szivének gyönyört, házának diszt keres 
jövendő nejének birhatásában, sok helyen 
nagyon is hamar bekövetkezik, hogy az élet 
igényei munkát, néha iszonyu sok munkát is 
kivánnak a nőtől (észszel vagy kézzel történ- 
jék az) és igy olykor többre becsülik az oko- 
sat a tulságosan érzelmesnél, többre a dol- 
gost a bájos bábunál. A mai „borzasztóan" 
jellemes Krimhildák meg nem fogják a bosz- 
szunak, a megtorlásnak szentelni csalódott 
életöket, hanem szintén a komoly munkához 
fordulnak, melynek jótékony balzsamával 
esillapitják majd sebzett szivök fájó sebeit, 
Isten dicsőségére és embertársaik javára. 

Csak jellemes nők lehetnek viszont 
olyan egész emberek, milyenekre az eman- 

mint 

biztosan 

cipatió uralma alatt nagy lesz a szükség
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Szárics Bertalan ügyvéd Zentáról je- 
lenti, hogy a Budai Pál féle hagyatéki ügy- 
ben az oldalági örökösök febr. hó 27 kelet- 
tel 30 nap alatt kereset beadására utasit- 
tattak. 

Dr. Szücs Andor ügyvéd Székes-Fehér- 
várról jelenti, hogy a Valicsek Mátyás-féle 
hagyaték az özvegy által közszerzemény czi- 
mén inditott és megnyert pör következtében 
alább szállott. Ennek alapján az EMKE-nek 
hagyott 200 frtból is 154 frt 40 kr. lett. Elő- 
jegyeztetik. 

Müller Mihály ügyvéd Nagy-Enyedről 
jelenti, hogy a báró Orbán Balázs hagyaté- 
kához tartozó csáklyai itélmérési kártalani- 
tási összeg a gyulafehérvári kir. törvényszék 
által a székely-udvarhelyi törvényszékhez, 
mint hagyatéki birósághoz utaltatott át. 

Héjasfalvi honvéd-emlékoszlop létesitő 
bizottság kéri, hogy a Zeyk Domokos (és 
társai) emléktáblájára gyült összeget az EMKE 
a bizottságnak adja át. Az átadás föltétele- 
sen kimondatik. 

Magyar iparmüvészeti társulat értesit, 
hogy a Réthi-féle kártya rajzokat a Párisi 
nemzetközi kiállitáson nem mutatja be. 

Arnheim S. J. czégkedvező ajánlatot 
tesz Kolozsvárra a vasutállomásig egy nagy 
páncélszekrény szállitására, megrendeltetik s 
az eddigi nagy pénzszekrény az irományok 
tartására adatik át. 

Kolozsvár sz. kir. varos törvényhatósági 
bizottsága a város némely utczán és téreit 
legkőzelebbről uj nevekkel szándékozván el- 
látni, egyhangulag elmondatik a törvényha- 
tósági bizottsági közgyülés felkérése, hogy az 
Emke-palota előtti tér Emke-térnek nevez- 
tessék el. 

Szász Béla muzsnai áll. tanitó kéri, 
hogy tagdij fizetés nélkül lehessen rendes 
tag. Elfogadtatik azonban azon ügyrendi meg- 
határozással, hogy néptanitók és tanitónök, 
valamint óvónők, tagdij fizetés nélkül csak 
tanácskozási joggal birnak a közgyüléseken. 

Az Emke-palotában eszközölt parkett 
javitásra 68 frt 29 kr. kiment. 

Még egy pár kisebb kérdés letárgyalása 
után az ülés az elnök éltetésével véget ért. 

Kiállitás. 
Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági 
Egyesület Nagy-Enyeden, 1899. má- 

jus hó 4-én 

dijazással egybekötött 

Tenyészállat-kiállitást 

rendez 

A tenyészállat-kiállitás feltételei : 

1. Pénzbeli jutalomra csakis kisbirtoko- 
sok tarthatnak igényt. (S-100 holdas bir- 
tokosok.) 

2. Államdijak, ha megfelelő állatok a 
kitüzött dira nem lennének, ki nem osztatnak. 

83. Azon apaállatokkal, melyek I-ső ál- 
lamdijjal lettek jutalmazva, - eladás esetén 
- az állam megkinálandó. 

4. Dijakat csak alsófehérvármegyei te- 
nyésztő nyerhet. 

5. Idegen vármegyei birtokosok tényész- 
állatai elismerő-oklevéllel tüntethetők ki. 

6. A dijak, oklevelek odaitélése felett a 
biráló-bizotság határoz. A biráló-bizottság gr. 
Teleki Árvéd és Szalánczi Lőrincz vármegyei 
nagybirtokosok elnökleteik alatt 16 tagból áll. 

7. A biráló bizottságnak hivatalból sza- 
vazati joggal biró tagjai: az államl ker. állat- 
tenyésztési felégyelő, az ullami ker. várme- 
gyei központi és városi állatorvosok, továbbá 
az egyesületi titkár. 

8. A biráló-bizottság a dijakat nem oszt- 
hatja meg. 

9. Egy kiállitó egy osztályban - 
csak egy dijat nyerhet. 

T 

10. Egyesületi és magán-dijak relativ 
jóságu állatoknak kiadatnak. 

11. A kiállitás kezdete 1899. május hó 
4-én d. e. 10 órakor. Helyszin Nagy-Enyed 
város vásártere. 

12. A dijak 1899. május hó 4-én d. u. 
5 órakor a helyszinén, kedvezőtlen idő ese- 
tében a vármegyeház nagytermében fognak 
kiosztatni. 

Kitüzve 35 különböző dij 800 korona 
értékben. 

Szilaj bikák tulajdonosai gondoskodni 
tartoznak. hogy azok senkit ne veszélyeztes- 
senek!! 

Végül minden érdeklő értesitettik, hogy 
a tenyészkiállitás berendezésére Kovács Gyula, 
Nagy-Enyed r. t. város polgármesterének el- 
nöklete alatt egy 14 tagból álló rendező bi- 
zottság kéretett fel. 

Tenyésztők és kiállitók tenyészállataik 
bejelentése végett Székelyhidy Vihtor pgazd. 
egyleti titkárhoz (Nagy-Enyed); a szállitási 
kedvezményes igazolványokért pedig Liekl 
Károly m. kir. állattenyésztési felügyelő ur- 
hoz (Nagy-Szeben) forduljanak. 

Alsófehérvármegyei gazdasági egyesüle- 
tének 1899. évi április 4-én Nagy-Enyeden 
tartott „állattenyésztési" értekezletéből. 

Zeykfalvi Zeyk Dániels.k. Székellidy Viktors.k. 

főispán gazd. egyl. elnök. gazd. egyl. titkár. 

Egyleti élet. 
Erdélyi Muzeum-Egylet. Az Erdélyi Muzeum- 

Egylet f. hó 12-én tartotta meg e havi ig. vál. 
ülést gr. Eszterházy Kálmán elnöklete alatt. 

Elnök jelenti, hogy br. Wesselényi Miklós 
alelnökké, gr. Vass Béla vál. taggá választatását 
köszönettel fogadta, dr. Farkas Gyula szintén kö- 
szönetet mond ellenőrré történt megválasztásáért. 

A folyóügyek során dr. Ferenczy Zoltán be- 
mutatja Arany János kisebb költeményei 1855-iki 
eredeti kéziratát, melyet özv. Arany Lászlóné kül- 
dött be ereklyeként az Erdélyi Muzeum-Egylet kéz- 
irattárának. A választmány hálás köszönettel fo- 
gadta. 

A titkár bemutatta özv. Szász Domokosné 
urnő köszönő levelét a megboldogult férje elhuny- 
ta felett nyilvánitott részvétért. 

Kolozsvár városa polgármestere megkeresé- 
sére a választmány a Mátyás szülőházában rende- 
zendő Nép- és Tájrajzi Muzeumba átengedte az 
u. n. Báthoryházbol megvásárolt XVI. századi 
kandallót, tulajdonjogának föntartása mellett. 

A nemrég elhunyt b. e. Szilágyi Sándor nő- 
vére özv, Pettkó Lajosné, Szilágyi Katinka az Er- 
délyi Múzeumnak adományozta édes atyjok Szilá- 
gyi Ferencz kolozsvári tanár, történetiró, hirlapiró 
és második neje, ugyszintén nagyatyjok Szilágyi 
Ferencz iró pastel arczképeit, melyeket a választ- 
mány kegyelettel fogadott. 

Romer Flóris kitünő régészünk Pozsonyban 
felállitandó szobrára 15 frt adományt szavazott 
meg a választmány. 

Szádeczky Lajos titkár jelentést tett egyik 
erdélyi bank zálog-osztályában talált számos feje- 
delemkori czimeres és feliratos nagy mübecsü ser- 
legekről, melyekről ő részletes feljegyzéseket, Bé- 
késy Károly pedig fénykép fölvételekett vett és 
mutatott be. 

Az egyetemi ifjuság szellemi életében a 
jelen év valóságos évforduló pontot képez. Az előző 
években az önképzőkör alig adott magáról még 
élet-jelt is, most azonban Szekeres József elnök 
tevékenysége folytán oda fejlődött, hogy nyilváno- 
san is tarthatja gyüléseit. Ilyen nyilvános gyülést 
tart holnap d. e. 11 órakor a városház közgyü- 
lési termében, melynek műsora felér bármely ün- 
nepély műsorával. A müsor ez: 1. Elnöki meg- 
nyitó. 2. Felolvasás. Tartja Köblös Sámuel bölcs. 
hallgató. 3. Kis mama. Gabányi Árpádtól. Sza- 
valja Mikó Lörincz joghallgató. 4. „Bibliás ember" 
operából részlet. Enekli Sólyom Antal joghallgató; 
harmoniumon kiséri Ráépay Andor javitó-intézeti 
tanár. 5. Költemény. Irta és felolvasse Zombori 
Andor bölcsészettan-hallgató. 6. Humoereszk. Fel- 
olvassa Novák Sándor bölcsészettanhallgató. 7. 
Vonós négyes. a) „Menüett" Boecherinitől, b) 
„Trüumerei" Schumann „Kinderschene-jéből. Elö- 
adják : Schneider Traugott, Ruszha István, Baráczy 
. 

Palkovics altábornagyhoz a teljes hon- 

ház ujra zsufolásig megtelt közönséggel, hogy 

rangu alakitás. 

Béla, Orvloszky Frigyes egyetemi hallgatók. Az 
ünnepélyes gyülésre az irodalmi kör vezetősége 
ezuton is meghivja a nagyérdemü közönséget. Be- 
lépti dij nincs. 

SZINHÁZ. 

„Itthon" a szinházban. Az Itt- 
hon nagyszabásu szinházi előadására 
serényen folynak az előkészületek. A 
szinház igazgatósága most már ki is 
jelölte az előadás napjául ápr. 28-ikát. 

Az előadás, a mint már emlitettük, 

Erkel Ferencz Hunyady-nyitány-ával fog 
kezdődni. A mennyiben ehhez a nagy- 
szabásu nyitányhoz a szinházi zenekar 
nem elégséges, az Itthon kérést intézett 

védzenekar átengedése iránt. Palkovics 
altábornagy a mai napon tudatta, hogy 
az Itthon-nak a zenekart igen szivesen 
engedi át erre az estére. Stephanides 
karmester, ki a nyitányt dirigálja, már 
megtette az előkészületeket. 

Bánk bán negyedik felvonását, 
melyet minta előadásban E. Kovács 
Gyula, Fáy Szeréna, Bajor Riza és Vágó 
Béla játszanak, E. Kovács Gyula rendezi. 

A hangverseny rendkivül érdekes- 
nek igérkezik, a mennyiben olyan szá- 
mokból van összeállitva, a milyenre még 
nem volt példa. 

Fehér József Wagner Tannháuser- 
éből ad elő részleteket. 

Lengyel Ernő, az öt éves zongora- 
müvész két számot zongorázik. 

Rizzi Margit koloratur-enekesnő 
operarészletet énekel. 

Kolár Viktor, a tiz éves hegedü- 

müvész egy konczertdarabot ad elő. 
Nyárai Antal soha nem hallott 

szenzácziós kuplékat énekel. 

Mindeniket Stephanides karmester 
kiséri részint zongorán, részint zene- 
karral. 

Az előadás utolsó pontja Souppé ope- 
rettjének, a Pajkos diákok-nak előadása 
már kiosztása által is érdekes, mert 
mindenik énekesnő játszik benne: 
Perényi Margit, Székely Irén, Komlósi 
Emma, Korányi Frida. A férfi szerep- 
löők: Nyárai, Vendrei és Leövey. Az 
operetet Stephanidcs karmester dirigálja 
és Vendrei rendezi. 

Ilyen programmja hangversenynek 
alig volt. A mennyiben óriási az ér- 
deklődés az előadás iránt, hétfötől kezdve 
már lehet előjegyzéseket eszközölni a szin- 
háznál. Az előadás bérletszünetben lesz, 
de páratlan berlők helyeit egy bizonyos 
ideig fenn fogják tartani. 

Carmen. Hosszu pihentetés után ujra 
szinre került Bizet operája, melyben a szin- 
ház az idén legszebb sikert ért el. A szin- 

megnézze azt az előadást, mely nagy sikerét 

elsősorban Stephanides karmesteri geniálitá- 
sának köszöni. Másodsorban pedig a kitünő 

énekes személyzetnek, a milyen ma egyet- 

len vidéki szinháznak sincs. Székely Irén 

csábos Carmen-je fényes alakitás min- 
den tekintetben. Mezei gyönyörüen énekli 

Don Josét. Perényi Micaelája szintén első- 

Mi 
Ee eyoy 

ndezt bővebben megirtuk 

már többször is. Most az uj szereplőkről 
irunk. Escamillot tegnap Mányai Zsigmond 

énekelte. Ezzel a fellépésével is bebizonyitotta, 
hogy jó erőt nyert benne a szinház. Szép 

alakja van, van benne hév, temperamentum, 

s már a második föllépésnél sok játékbeli 

ügyességet árult el, a mi a tehetség jele. 
Most is bebizonyult, hogy tud énekelni, sha 

a lámpalázt legyőzi, szép hangját jobban 

fogja érvényesiteni. Korányi Frida igazi spa- 

nyol tánczosnő volt (pompás alakja van Car- 

men-hez) s Frasguitát egy kész énekesnő biz- 

tosságával énekelte. Mercedes kényes szere- 
pét Komlósi Emma nagy szorgalommal ta- 

nulta be és tisztességes sikerrel játszta A 
kisebb szereplők közül pompás hangjával 

most is kitünt Fehér József s a csempészek 

közül Nyárai és Leövey. A szereplőket min- 

den felvonás után többször hivták a lámpák 

elé, s zajosan megtapsolták Stephanides kar- 

mestert, ki az operát az ő energikus kar- 

mesteri pálczájával kitünően dirigálta. (b. á.) 
k 

Az utolsó két hét müsora. 

Hétfő : Mosoly. Traviata. I. felv. Rózsatö- 

vis. (,Veres Kereszt" javára bérletszünetben.) 

Kedd: Gyurkovics leányok. 

Szerda : Tangueray második felesége. (Lán- 

ezy Ilka, mint vendég, bérletszünetben.) 

Csütörtök: Tangueray második felesége. (Lán- 

ezy Ilka, mint vendeg.) 

Péntek : Carmen. 

Szombat: Gyurkovics leányok. 

Vasárnap: D. u. Himfy dalai. 

, Este Gyimesi vadvirág. (Bérlet- 
szünet.) 

Hétfő : „Petőfi-társaság" előadása. (EMKE, 

javára, bérletszünetben.) 

Kedd: Gyurkovics leányok. 

Szerda: A baba. 

Csütörtök : Egér. 

Péntek: Az „tthont 

javára, bérletszünetben.) 

Szombat: A gésák. 

Vasárnap: Gyurkovics leányok. (Utolsó elő- 
adás, bérletszünetben.) 

előadása. („Itthon 

„Veres-Kereszt" javára rendezendő hétfői 

előadás iránt nagy érdeklődes mutatkozik, a mit 

czél mellett, az ügyesen összeállitott 

müsor meg is érnemel, mert ifj. Szász Károly 

dramolettje a Mosoly, Traviata I. felvonása 

Rizzi Margittal és a Rózsatövis nem mindennapi 

élvezetet igérnek. Az előadás bérletszünetben tar- 

tatik, a melyhez a páratlan bérlők helyeiket hét- 

főn déli 11 óráig válthatják meg. 
* 

a jótékony 

Nemzeti Szinház igazgatósága az 
évad bérletet két előadással megtoldotta, mely 

az idén 184 előadásra fog terjedni. Ez in- 

tézkedés különösen a negyed bérlők iránti 
figyelemből történt, kik ez által részöket 

csonkitatlanul kapják. 

Mulatság. 
Az első majális. Kolozsvárt az idei nyári 

mulatságok sorozata a kolozsvári nyomdász- 

egylet ifjusága által május 18-án (szombaton) 
a „Lövöldé”-ben rendezendő majálissal veszi 

kezdetét. A Lövölde külső és belső tánczhe- 

lyiségét villamos lámpákkal világitják ki. A 
mulatságon a Czakó-féle népzenekar és a 

honvéd-zenekar fog játszani. A rendező-bizott- 

ság már megalakult és serényen megkezdte 

az előkészületeket, s általában minden lehetőt 

elkövet, hogy a majális sikere biztositva legyen. 

Ugy az erkölcsi, mint az anyagi siker eléré- 

sében természetesen a nagyközönségnek kell 

e derék testületet megsegitnie és mi nem 
kételkedünk benne, hogy a mi jó közönségünk 

azokat a névtelen munkásokat, a kik nap- 
nap után gondoskodnak a nagyközönség szel- 
lemi szükségleteinek kielégitéséről, készsége- 
sen megsegiti abban a törekvésükben, mely 
oda irányul, hogy a beveendő tiszta nyere- 
ségből az egylet lobogóját megkészittessék. 
A közönség meleg érdeklődésébe ajánljuk ezt 
a mulatságot. 

Igaz-e ? 
Igaz-e ? hogy a kereskedelmi akadémia által 

rendezett „muszáj*-ünnepélyen Kiss Sándor igaz- 
gatót annyira elfogta a hyperloyvalitás, hogy a fel- 
olvasó ifju kezéből kikapta a kéziratot és széttépte 
azért, mert egy pár lelkes, hazafias részletet ol- 
vasott ki belőle. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, április 15. 

Egyházi ünnepélyességek. Gróf 
Majláth Gusztáv r. kath. püspök, mint már 
jelentik, holnap délelőtt a főtéri plébánia 
templomban bérmálni fog. Ez alkalomból na- 
gyobb egyházi ünnepélyességek lesznek. És 
pedig vasárnap reggel hat órakor csendes 
mise lesz, melynek folyamán a bérmálandók 
megáldatnak. Nyolcz órakor űnnepélyes szent 
mise tartatik, melyen a püspök fényes papi 
segédlet mellett pontifikál, s a mise végén 
ugyan ő mondja a szentbeszédet. A a bér- 
málás a mise szentbeszéd ntán veszi kez- 
detét, 

- Májláth Gusztáv gróf, püspök 
a tegnapi nap nagyrészét gyóntatással töltöt- 
te. Este meglátogadta a Szent-József fineve- 

lő intézetben lakó diákokat és egyetemi hall- 
gatókat s szorgalmas tanulásra intette őket. 
Ma délátán 6 órakor a főtéri templomban, a 
holnap megbérmálandóknak oktatást tart. Hol- 
nap a mint már jeleztük, a bérmálás szent- 
ségét osztja ki, a délutánt megint gyóntatás- 
sal fogja tölteni. 

- Ki választható az erdélyi ev. 

ref. püspöki székre? Egyik olvasónk ez 

iránti kérdésére a következőkben adjuk meg 
a választ: 

A Zsinati-törvények 176 §-a szerint 
„minden egyházkerületben az egyházkerület 

kebelében miüködő, felavatott lelkészek és lelké- 
szi oklevéllel biró rendes theologiai tanárok kö- 
zül élethossziglan az anyaegyházközségek 

presbyteriumai által egy püspök választatik. 

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület sajátos 

alkotmányában a zsinati törvény e §-a igy 

áll a 159 §-ban: 

„A püspök az egyházkerületben mü- 

ködő, tudományokkal valódi lelkipásztori, 

jellenvükkel s kormányzói bölcsességükkel ki- 

tünő felszentelt lelkipásztorok, vagy fels zentelt 

hittanárok közül élethossziglan választatik 
az egyházkerületi közgyülés által." 

Az egyéni és személyi tulajdonságokra 

nézve irányadó a kiváló kánonista Gelei 
Katona István által összegyüjtőtt kánonokban 

a XC-ik kánon: ,„A püspökről vagy superin- 
tendensről" igy szól: 

„Általánan minden esperességek vagy 

egyházmegyék az egész Erdélyország és a 

hozzá kapcsolt részek határain belől egy 

püspök vagy superintendens alatt legyenek; 
z 

mindenütt szép magyar hazánkban is, hogy 

igazán nőies nőket és igazán férfias férfiakat 

mutathasson fel sokat a nagy világnak az uj 

aera, hogy valóban áldássá váljék a palo- 

tákra és kunyhókra egyaránt az a szabad- 

ság, az a jog, melyet a 19 százados keresz- 

tény czivilizatió azért nyujtott többek közőtt 

a magyar nőnek is, hogy mutathassa meg a 

kétkedőknek, hogy őt is mindenre teremtette 

Isten, a mire képes, nem pedig csak arra, 

mit egy végtelen mult rideg, erőszakos, lel- 
ketlen önzése neki átengedni, vagy tőle kö- 

vetelni jószántából hajlandó vagy kész. 

Emmerlingné - Pitllner Matild. 

Az én gyermekeim. 
- Swerdna Károlytól. - 

Az ,„Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

II. 

(Folytatás.) (4.) 

Szeretném tudni, hogy vajjon a női 
nem rejtélyes befolyása mikor kezdi magát 
érezteti ? Jack csak egy iskolás fiu volt és 
nem mondhatom róla, hogy minta fiu; a mo- 
dora és az erkölcse egy cseppet sem volt kö- 
lönb, mint a többi és vele egykoru fiuké és 
még is ugy találtam, hogy a kis leány meg- 
jegyzésére a fiu olyan piros lett, mint a rák, 
a szeme szegletéből bárgyu tekintetett vetett 
reá és szentül hiszem, hogy a sáros czipői 
miatt szégyelte magát. 

Hallgatva mentünk egész addig, mig Ró- 
zsahalomnak a kert kapujához érkeztünk. Ek- 
kor Jack azt mondta, beszéd közben a gon- 
dosan porondozott utamon ugrálva - a mi- 
be bámulatos gyakorlatosságot fejtett ki. 

- Bátyám, milyen tréfa lesz ez, nem 
de ? Mit fog Penelop néni mondani ? 

Tényleg, e tárgyra vonatkozólag én ma- 
gam is kinos aggodalmat éreztem; de nem 
volt alkalmam válaszolni, mert a nővérem 
maga nyitotta ki az ajtót, midőn oda érkez- 
tünk és rögtön hallhattuk, hogy Penelop néni 
mit mond. 1 

Először, Penelop azt kiáltá : 
„Szentséges egek - hát ez mi? - 

Másodszor, Penelop azt mondá, hogy „ilyen 
iszonyu dolgot suha sem hallott 1" - Har- 
madszor, Penelop azt erősitette, hogy - ,ő 
soha sem tudta volna elhinnil - Negyed- 
szer, kijelentette azon kivánságát, hogy „bár 
a kezeibe tudná azokatkapnil? - nem rész- 
letezve, hogy kiket. - Ötödször, Penelop azt 
a megjegyzést tette, hogy - „nem tudja mi 
lesz a világból1" - miutan ez időre a női 
csodálkozásnak minden fokát kimeritette, 
azzal végezte, hogy Rozamond kisasszonyt 
kiragadta a Jack karjaiból és hirtelenében 
annak mind a két kezébe egy nagy szelet 
kalácsot adott, melynek az első mohón nyelt 
falatja rossz helyre ment. 

De későbben, miután a teázást bevé- 
geztük és szokott kedély állapotukat annyira 
visszanyertük, hogy összefüggőleg gondolkozni 
tudtunk, mind a ketten én és a nővérem 
nyugtalannak kezdtük magunkat érezni, de 
nyugtalanságunkat Jack nem látszott osztani, 
mert a tüz előtt ült, a kis leányt a térdén 
tartva - gyermek nem akart másutt maradni 
- valami csodálatos mesét mondott annak, 
melyben a macskák, kutyák, madarak, óriá- 
sok, tündérek, elbüvölt kastélyok, koboldok 
és mindenek felett egy ,szép kis Rozamonda 
nevü leányka" szerepeltek. 

- Teofilius, mit szándékozol vele tenni ? 
mondá Penelop a kötőtüjeit csillogtatva s az 
ő sajátságával beszélve. 

- EÉn igazán nem tudom, édesem, vá- 
laszolám őszintén. 

- Az első dolog utánna járni, hogy 
kihez tartozik, - jegyzé meg a nővérem. 

- Én is azt gondolom. 
- Természetesen. - Az a kérdés, 

hogy miképpen szándékozod azt tenni? 

- Akárkik legyenek azok, nem ér- 
demlik, hogy visszakapják! - vágott közbe 
Jack, mielőtt én a válaszommal készen let- 
tem volna. Sokat gondolnak azok vele, a 
nyomorultak! Ott hagyták a bokrok között, 
hogy éhezzék és elpusztuljon! Reménylem, 
hogy utoljára látták, a drága kicsikémet ! 

- Urfi, a magad dolgára legyen gon- 
dod! - kiáltá Penelop élesen. Senki sem 
kérdezte a véleményedet. 

- Jól van, Penelop néni; de azért azt 
reménylem, hogy azok soha sem látják Ró- 
zsikát többé! 

És a mi fiunk ismét mesélni kezdett. 

- Tesfiliás, a legjobb dolog, a mit 
tenni kell ez, - folytatá Penelop, utasitásait 
oly hidegen és szárazon adva, mintha ez- 
előtt legalább egy hónappal elkészitette 
volna. - Holnap reggel menj Evenwoodba, 
ird le a gyermeket és az ügyet tedd a rend- 
őrség kezeibe; ámbár bizonyos, hogy azok 
nem fognak a dologban eljárni. Aztán jó 
lesz körleveleket nyomtatni és azokat köröz- 
tetni. 

- És 
kérdém. 

- Természetesen! - kiáltá Penelop 
olyan méltatlankodó hangon, mintha meg- 
jegyzéseinek az alapját ez az eszma képezte 
volna. - Természetes, hogy a hirlapokban 
kell közleni! - A helyi és a londoni la- 
pokba küldd be. Ez a legelső dolog, a mit 
tenned kell. 

- Én 
válaszolám. Tenelop, 
érünk? 

a hirlapokban jelenteni? - 

is azt gondoltam édesem, - 
gondolod, hogy czélt 

- Permészetes, hogy sikerülni fog róla 

mindent megtudni, - viszonzá Penelop meg- 
győződéssel. Miért ne sikerülne? 

Erre azt válaszoltam, hogy nem tartom 
valószinünek, hogy olyan emberek, a kik el- 
hagyják a gyermeküket, hajlandók legyenek 
azt ismét visszavenni. 

- Teofilis, éppen ez az, a mi felett 
kételkedem, mondá a testvérem, a kötését 
letéve és kezeit a elötte levö asztalon össze- 
kulcsolva. Valahogy nem tudom elképzelni, 
hogy ez egy közönséges eset volna. 

A fejemet ráztam. En azt gondoltam, 
hogy az. 

- Miért? - kérdém. 
- Miért néz arra a gyermekre. 
Mind a ketten megfordultunk és azt 

cselekedtük. Ez időre a Jack meséje bevég- 
ződött, a kis leány fürtős feje a fiu vállán 
nyugodott, a hosszu selyem pillák a nagy 
barna szemekre ereszkedtek. Az egyik kis 
kövér kéz a Jack nyakát ölelte, a másikkal 
a nyakkendőjét szoritotta. Rozamond kisasz- 
szony volt aludva. 

A mi Jackot illeti, ő oly kényelmetlen 
attitüdeben ült, a mit a kis leány helyzete 
kényszeritett felvenni és olyan csendesen 
türte ezt az állapotát, a milyenneksoha sem 
láttam és nem képzeltem, hogy valaha képes 
legyen reá. 

- Nézd meg jól, közönséges emberek 
gyermekének látszik e ? kérdé Penelop. 

Nem, nem látszik annak, mondám; 
de ily fiatal korban, mint az övé. - 

- Éppen ez az, vágott közbe a test- 
érem. Mindig van az arczon egy vonás, 

melyről a közönséges emberek gyermekeit 
rögtön fel tudom ösmerni, főképpen mig 
azok fiatalok. Soha sem vetted észre az al- 
sóbb osztály gyermekeire nézve, hogy az 
orr nem érdemes arra, hogy orrnak ne- 
vezzék ? 

Ezt a különösséget soha sem vettem 
észre és ezt megmondtam. 

- Lásd, én rég megjegyeztem azt 
magamnak, - mondá Penelop a kötését 
ismét felvéve és Teofilius, én azt mondom 
neked, hogy az a gyermek éppen ugy nem 
származott közönséges szülöktől, mint te 
és én. 

Ö és én, bármilyen szempontból tekint- 
ve, nem voltunk már gyermekek, de ezt nem 
mondtam a testvéremnek és folytattam a 
tárgyat. 

- Penelop, én ugy találom, hogy a kis- 
leány ruhái viseltesek és eléggé szegényesek. 

- Az isten áldja meg a fejedet! - 
kiálta Penelop. Ő nem született a ruháiban, 
vagy igen? 

Ez is egy megjegyzésre méltó különös- 
ség, hogy a testvéremmel való társalgásban 
mindig én huzom a rövidebbet. A Penelop 
hangjáról itélve éreztem, hogy ismét valami 
ügyetlenséget követtem el, tehát nagy böl- 
csen hallgattam és engedtem, hogy ő foly- 
tassa a társalgást, amit megis cselekedett. 

- Jobb lenne, ha a gyermek egy kissé 
idősebb volna, akkor képesek volnánk tőle 
valamit megtudni. 

- Ugy van. Most még a kis leány 
semmit sem látszott magáról tudni, vagy ha 
tudott, nem volt kőzlékeny. Gondosan inté- 
zett kérdéseink - a Jack kérdéseit is oda 
számitva, nem tudtak belőle semmit, a mi 
reá nézve fontossággal birt, kicsalni. - Ra- 

gaszkodott azon állitásához, hogy a neve 
„Jozamond" és ,„szemmi mász.* És, hogy a 
sTifin vitte el és csuf josz asszonynak adta. 
-Arra a kérdésünkre, hogy honnét vitte el, 
gondolkozni látszott és azt mondta, hogy 
- „Nem tudom. - Ki volt Fifin? -,„Hát 
Fiián Fiün volt. - Volt e papája? - 
„Iden, de a papa elment messze, nadon 
messze. - Es a mamája? „Nem volt ma- 
mája". - Es Kki hagyta a fák alatt? 

(Folytatása következik.) 
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a kinek helyébe ha meghal vagy más kerü- 

letbe költözik át, jámbor szokás szerint a 

megyék mindenünnen egybegyülvén atyafitár- 
saik köréből közakarat és szavazataikkal egy 

más férfiut tartóznak választani; oly férfiut 

t. i. a ki lelki testi páratlan tulajdonaival 

ékes, kegyes, tudós, előrelátó, ékesszóló, jóhirü, 
tekintélyes, hatályos és tevékeny; vagy az 

apostól szavai szerint oly férfiut, a ki fedhe- 
tetlen, igaz, kegyes, önmegtartóztató, egynejü, 
vigyázó, mértékletes, komoly, vendégszerető, a 

tanitásra képes, nem kevély vagy önmagának 
tulságosan tetsző, nem részeges, nem haragos, 

nem káromkodó, mem verekedő, a rut nyere- 

ségnek nem kivánója, nem ujoncz, hanem 
igazságos, viszálytól és a pénz szerelmétől ide- 

gen; a jók kedvelője, a ki szilárdul megtartja 
azon hii -igaz - beszédet, mely a tudomány 
szerint vagyon; hogy ugy képes legyen mind 

bueditani a tiszta tudománynyal, mind pedig 

meggyőzni az ellenmondókat, hogy alárendelt- 

jeit, mint fiait megbecsülje, s hogy még az 

idegenek is jó bizonyságot tegyenek felőle." 

(V. ö. Dr. Kolozsvári Sándor: „Egyházjog" 
8386 1.) 

- Salamon János siremléke. A 

magyar zene müvelőjének állitandó siremlék 

létesitése ügyében alakult bizottság hétfőn 

déli 12 órakor a Központi Szálloda külön he- 
lyiségében gyülést tart. A gyülésre meghivat- 

nak a bizottság tagjai, továbbá a kolozsvári 

márcz. 15. bizottság 48 tagja, irók, müvé- 
szek, zenekedvelők s mindazok, a kik a jel- 

zett czélra gyüjtöttek, vagy gyüjteni esetleg 
adakozni óhajtanak s a kik ez ügygyel kap- 

csolatosan javaslatott tenni kivánnak. Szemé- 

lyekre szóló külön meghivók nem küldetnek 
szét. A begyült adományok a gyülést meg- 
előzőleg Nagy Gábor szálloda tulajdonoshoz 

beküldendők, vagy a gyülés alkalmával be- 

adandók. : 

Kolozsvár, 1899. április 15. 

A bizottság elnöksége. 

- Városi közgyülés. Tegnap egy 

hosszu tárgysorozatból álló gyülés vette kez- 

detét a városházán. Nagy volt a városatyák 

érdeklődése. 77 közgyülési tag jelent meg. 
Az első pontok után az érdeklődés a Schmiel 
Dávid ajánlata felé irányult, mely rövid idő- 
közökben most már harmadszor került a 
közgyülés elé. A közgyülési tárgysorozatba 

az ajánlat nagyon el volt burkolva, talán ez 

is okozta az érthető kiváncsiságot, s az ér- 

deklődést. Smielnek a Szentgyörgy hegy alatt 

téglavető telepe van. E téglagyár teikének 

kibővitéséhez a város tulajdonát képező ka- 
tonai gyakorlótérből kér egy darabot, holdját 

800 frttal, s az utat áthelyezni kéri. A terü- 
letet törvényszéki szakértőkkel becsültették 

meg, kik a kérés teljesitését ajánlják. 

A városatyák közül először Kondász 

Ferencz szólalt fel. Nem ajánlja a kérés tel- 

jesitését, mert az uj ut nagy terhet róna a 

városra, a mi nem állana arányban az el- 

adott terület árával. Ismerteti a birtokosság 

helyzetét. A mióta a téglavető telep oda épült, 

azóta az ott dolgozó 4-5 száz czigány mun- 

kás a birtokosság gyümölcsét és minden 

egyéb terményét ellopja. Külön pásztorokat 

állitott a birtokosság. Nem használt. Három 

pásztort meglőttek s most nem akad ember, 

a ki az őrzésre vállalkozzék. Ha minden fa 

alá egy külön akasztófát állitunk is, tisztelt 

közgyülés, akkor sem tudjuk megőrizni 
termésünket. - A birtokosság. egy része 

már el is adta a földjét, melynek csak ter- 

heit hordozza, de a gyümölcsöt más szedi 

le. Hazonló értelemben nyilatkozik Koleszár, 

Somody, Boros. Bucsi a szakértők álláspont- 

ját világitja meg. Kiss Mór ajánja a terület 

eladását. Hosszu vita után a közgyülés ki- 
mondja, hogy a kivánt területet eladja Smiel- 

nek, Smiel köteles e terület ama részét, a 

mely a hegy s az uj ut között van s mely 

az ő részére nem szükséges, 15 évig bár- 

mikor vételárban eladni a birtokosoknak, a 

közlekedés szorgalmi jogát addig is fenn- 
tartani. ; 

Ez eladás különben névszerinti szava- 

zással s abszolut többséggel lévén eszközöl- 
hető, még sok közgyülés fog vele foglal- 

kozni. 

A közgyülés ezután tárgyalta Kolozs- 
vármegye tanfeügyelőjének átiratát a kolozs- 

monostori állami elemiiskola ügyében. Fon- 
tos pontja volt a tárgysorozatnak a városház 

keleti szárnyának folytatólagos kiépitése. A 
kiépitést dr. Tutsek Sándor, Somody István 
Várady Aurél felszólalásai után a közgyülés 
elfogadta. 

-A Petőfi-társaság Kolozsvárt. 
A Petőfi-társaság, hazánk eme legnépszerübb 

irodalmi egyesülete f. hó 24-én Kolozsvárt a 

Nemzeti szinházban Petőfi Sándor halálának 

50 éves emlékére nagy ünnepélyt rendez. 

Lejönnek Budapestről a társaság legkiválóbb 
tagjai, számra mintegy 10-12-en s gondos- 
kodnak róla, hogy az ünnepély méltó legyen 

a nagy költő emlékéhez, s egyszersmind a 

szabadság eszméjének apothessisa legyen. 

Előadásra kerül gróf Zichy Géza ez alkalomra 
irt ós személyesen vezetendő nagy zenemüve, 

melyet Farkas Ödön zeneconservatoriumi 

igazgató tanit be 70 tagbólálló zenekarral és 

énekkarral. Bartók Lajos alkalmi Apothessis-t 

irt, melyhez zenei részt szintén Farkas 

Ödön ir magyaros motivumok felhasználásá- 

val. A Petőfi-társaság tagjai ez alkalomra 

mind eredeti müvekeket irnak és személye- 

sen olvassák fel. Lejönnek az eddigiek sze- 

rint gróf Ziehy Gézán és Bartók Lajoson 
kivül Ábrányi Emil, Jakab Ödön, Kiss József, 
Rákosi Viktor stb. Részt vesznek a nagy 

ünnepélyen a Kolozsvári dalkör, a r. kath. 

ifjusági és kereskedelmi akademiai ifjusági 

daloskörök együttesen. A szinházat ez alka- 

lomra, minthogy az ünnepély az Emke ja- 

vára lesz, Bölönyi József intendáns dijtala- 

nul engedte át. A rendezés élén egy az Er- 

délyi irodalmi társaság, Itthon és Emke tag- 
jaiból alakult bizottság áll, melynek diszel- 
nöke gróf Kun Géza és diszelnöknője özv. 
báró Bánffy Zoltánné - Teleki Erzsébet 

grófnő, elnök gróf Béldi Ákos. Tekintettel az 

ünnepély jellegére a helyárak - bérletszü- 

netben - csak mérsékelten lesznek fölemelve 

s a jegyeket kizárólag a szinház rendes pénz- 
tára árusitja el. Ez okból a szinház igazga- 

tósága ugy intézkedett, hogy azok a bérlők, 

kik ápril 24-én soron volnának, előjegyzési 

joggal birnak ápril 21-ike déli 12 óráig, azon- 
tul pedig a jegyek a jelentkezés szerint 

adatnak el. 
- Miben gázol a közuti? A ke- 

lozsvári közuti vasut tallérokban gázól. Szi- 
geti József palánkai lakós 50 tallért el ve- 
szitett. A közuti kerekei keresztül gurultak 
az értékes tekercsen. Az elgázolt pénz da- 
rabokat egy fiakeres kocsis szedte össze, 
mint becsületes megtalálóhoz illik, hiány nél- 
kül beadta a rendőrségre. 

- Választás a nőegyletben. A 
kolozsvári nőegylet Br. Bánffy Albertné el- 
nöklete alatt tartott legutóbbi ülésén az igaz- 
gató választmány egy harmadát ujra válasz- 
totta. Az 1899-1901 évekre a választmány 
tagjai lettek: Albach Gézáné, Dr. Engel Gá- 
borné, Gajzágó Antalné, Gyulai Árpádné, 
Jeney Viktorné, Kenessey Béláné, Gr. Korniss 
Berta, Gr. Korniss Vilma, Kozma Ferenczné, 
Pataky Istvánné, Peielle Istvánné, Péterffy 
Zsigmondné, Platzek Károlyné' dr. Rohonczy 
Lajosné, Somlyai Lászlóné, Somodi Istvánné, 
Sigmond Dezsőné, gr. Teleki Lászlóné (gyöm- 
ről), Zeyk Dánielné és Zsakó Istvánné. 

- Feltámadt a „homorodi viz". 
Kolozsvár közönségének egy része egészen 

hozzászokott már ahhoz a „homorodi viz- 
hez, a mit korsókban szállitnak Kolozsvárra. 

A ki egyszer-kétszer ivott ebből a vizből, az 

már abban hagyni nem tudja, mert annyira 

jótékony hatással van a szervezetre, hogy e 

tekintetben egyik ásványviz sem versenyez- 

het vele. Vérszegénység, főfájás és minden 

más ilyen baj ellen kitünő ez a viz, a mely- 

nek korsóját (34-4 liter van benne) 12 kraj- 
czárért adják. Pár napig nem hoztak vizetés 
ez nagy nagy szomoruságot okozott mind- 

azoknak, a kik hozzászoktak. Most azonban 

örömmel jelenthetjük, hogy a „homoródi viz" 

feltámadt. Örvendetes, hogy most már a kor- 

sókat lepecsételve szállitják s igy a közön- 

ségnek nincs oka bizalmatlankodásra, most 

már meglehet győződve, hogy tiszta homo- 

ródi vasas vizet kap. 

- A Ki Széll Kálmánt nem is- 

merte. Magyarországon alig van irni olvasni 

tudó ember, a ki Széll Kálmánt fel ne ismerné. 

Hiszen a szépirodalmi lapok, a képes poli- 

tikai lapok, valamiut a viczez lapok nap-nap 

után közölték arczképét azóta, a mióta mi- 

niszterelnöksége kombináczióba jött. Azóta 

ő is arról győzödött meg, hogy tanuló társai 

nagyon megszaporodtak s személyes ismerő- 

seinek száma néhány nap alatt kilencz mil- 

lóval szaporodott. És ismerősök naponta ezer 

számra küldték a leveleket, százával keresték 

fel és uton-utfélen süvegelték. Ennek daczára 

megtörtént, hogy egy kolozsvári regi ismerőse 

őt nem ismerte fel. Ez igy történt. Hegedüs 

Sándornak a mult hóban a mandátumot egy 
küldöttség vitte fel, melyet Hegedüs barát- 
ságosan ebédre marasztott. Az ebéden meg- 

jelent Széll Kálmán is, kinek a küldöttség 

tagjait Hegedüs egyenkint mutatta be. Midőn 

egyik urhoz közeledett, Széll Kálmán öröm- 

mel üdvözölte, mint régi ismerősét. Tudja-e, 

kérdi Széll kolozsvári ismerősétől, hogy teg- 

nap már találkoztunk? 

- Az lehetetlen kegyelmes uram? 

- Pedig mégis ugy van, bizonyitgatta 
vidáman Széll Kálmán. Két izbenis találkoz- 

tunk. Ön egy fiatal emberrel, a korzón sétált. 

- Ugy van kegyelmes uram, a fiammal. 

Nekem erős főtájásom volt s talán ez okozta... 

- Szót sem, vágott közbe Széll. Nekem 

e találkozás alkalmával rendkivül jól esett, 
hogy a régi ismerősök közül mégis akadtva- 

laki, a ki most nem ismert fell... 

- A kolozsvári egyetem bota- 
nikus kertje. A ki csak egy év előtt látta 

utolszór a mi egyetemünk botanikus kertjét, 
az ha most nézi meg, aligha fog ráismerni. 
Oly nagy szabásu átalakitásokhoz kezdtek a 
mult év őszén, s folytatják most is, a melyek 

ha teljesen befejeztetnek, a mi botanikus 

kertünk, valóságos látványosság számba fog 
menni, eltekintve attól, hogy szakszerü be- 

rendezés és a meghonositott különféle flórák 

nagy gazdagságánál fogva az európai hason- 
szerü kultur intézmények sorában igen elő- 

kelő helyet igényel magának. A botanikus 
kert átalakitásának tervét Dr. Istvánffyy Gyula, 
egyetemünknek ez a nagy tehetségü s a 
maga szakmájában már is messze földön 

nagy hirnévvel biró tudós ifju tanára dol 
dozta ki, s a kivitelnél Walz Lajos egyetemi 

főkertész teljesitett igen hasznos és elisme- 

résre érdemes munkásságot. A még csak 
most folyó reform munkálatokról annak ide- 

jén részletesebben fogunk megemlékezni, e 
helyen csak azt emlitjük fel, hogy a munká- 

latok serényen folynak s pár hó alatt telje- 

sen készen lesznek vele. Az idegent mindjárt 

az áthelyezett bejárat meglepi. Az uj bejá- 

ratról pompás kivitel ugynevezett székely 

kapu (faragványokkal, galamb buggal, ber- 

bécs szarvval ékitett árboczokkal) vonja ma- 
gára a nézők figyelmét. Ez a derék müvü s 

eredeti székely stilü kapu a brassói állami 
faipari iskolában készült. Egyetemi botanikus 

kert felirat a homlokzaton és 1898. év 
szám a kis kapu nyilás fölött fából van 
kifaragva. Az egész kapu kemény tölgy- 

fából készült minden részletében. Ez 
a hazai faipar egyik nevezetes alkotása. E 

helyen még elismeréssel emlitjük fel az igaz- 
gatóság azon ujabb intézkedését, mely szerint 
a botanikus kert mindennap reggeli 7 órától 
esti 7 óráig bárki által megtekinthető. Mond- 

hatjuk érdemes is a megtekintésre. 
- Az udvari czim. Az Ellenzék tegnap- 

előtti számában a cs. és kir. udvari szál- 

litói cezim ára és egyéb részlete közöltetik. 
Kötelességünk felemliteni, hogy e czimek 
osztogatásánál nemzetünket sértő módon és 

törvényellenesen járnak el. Olvashatjuk a 

kiegyezési törvényből, kiolvashatjuk az állami 

költségvetésből, hogy Magyarországnak is, 

Ausztriának is legalább a papiroson és a 

kiadások között külön-külön udvartartása van. 

Ugyanannyit fizet erre Magyarország, a meny- 

nyit Ausztria. Hogy a négy és fél milliónkat 

a valóságban Bécsben költik el, hogy magyar 

udvartartás egyáltalán nincsen, a miatt évről- 

évre megteszik függetlenségi képviselőink fel- 

szólalásaikat. De a magyar udvartartásnak leg- 
alább névleg kinevezett szerepvivői (m. kir. 

főpohárnokmester stb.) vannak. Ép igy kel- 
lene, hogy legyenek m. kir. udvari szállitók 

is Magyarország részére, a minthogy vannak 

es. kir. udvari szállitók Ausztria részére. A 

cs. és kir. udvari szállitói czim adományo- 

zása törvényeinkbe ütközik, mert ha van 

közös hadseregünk, közös külügyünk, de kö- 

zös udvartartásunk nincs és igy közös udvari 

szállitóink sem lehetnek. Már az is sérti 

Magyarországot, hogy a Lajthán tul cs. kir. 
czimet adnak, tehát Magyarországot beol- 

vasztják az összbirodalomba, itt pedig csá- 
szári és királyi czimet osztogatnak, tehát 

magyar udvartartásunk jogát e czimek oszto- 

gatásával megtagadják. Ép ilyen helytelen a 

magyar udvari szállitók részéről a magyar 

korona mellett használt két fejü sas is. En- 

nek a madárnak a mi országunkban a ma- 

gyar udvartartásból kifolyó czimeknél semmi 
jogosultsága nincsen. 

- Előkészületek a Petőfi ünnep- 
re. A kolozsvárt e hó 24-ikére tervezett nagy- 
szabásu Petőfi ünnepélyre nagyban folynak 
az előkészöletek. Tegnap délután a karéneket. 
próbálták a városi redutban Farkas Ödön ze- 
ne conservatoriumi igazgató vezénylete mel- 
lett. Most már gyorsan folynak a próbák min- 
den ének és zenedarabból, hogy az ünnepé- 
lyen teljesen elkészülve vehesenek részt. 

- Dr. Csipkés Károly, mármaros- 

szigethi kir. űgyész, ki nem régen kolozsvári 

kir. ügyészségnél mint alügyész müködött s 

ma is jó emlékben álló derék tagja volt a 

kolozsvári társadalomnak, tegnapelött család- 
jával együtt Kolozsvárra érkezett, s öt hétre 
terjedő szünidejét itteni rokonai körében fog- 
ja eltölteni. 

- Kerékpáros kirándulás. Az E. K. E. 
kerékpáros vezérosztálya kedvező idő esetén f. hó 
16-án (vasárnap) fél napos kirándulást rendez. A 
kirándulás megtartását az E. K. E. titkári hivata- 
lánál (Jókai-u.) Grosz Frigyes, (Főtér), Bernáth E. 
Sándor, (Vashid) és Veres László, (muzeum-u,) 
kereskedőknél vasárnap reggel kitüzendő lobogó 
jelzi, gyülekező a pénzügyi palota (Trencsin-tér) 
szögletén. Indulás d. u. 2 órakor, utirány Szamos- 
falva. Utközben szükséges kisebb javitásokról Ber- 
náth E. Sándor kerékpárkereskedő dijtalanul gon- 
doskodik. Vezető Kovács Géza osztályelnök. 

- Tanári jubileum. A dévai állami 
főreáliskola tanári testületének egyik legér- 
demesebb tagjának Ferenczi Gyula, a magyar 
irodalom tanárának 25 éves szolgálati jubi- 
leumát közbejött sulyos betegsége miatt a 
tanév kezdetén nem tarthatván meg, most 
névnapján rögtönözve lepte meg a tanári 
kar és az ifjusag emléktárgyaival. A tanári 
testület élén Téglás Gábor cz. főigazgatóval 
a jubilánsnak főleg az önképzőkör létesitése 
és két évtizednyi vezetésében szerzett érde- 
meit méltatva, átadta a tanári testület arcz- 
képcsoportját. Az ifjusági önképzőkör albu- 
mot nyujtott át szeretett tanárának. 

- Doktorrá avatás. Ma délelőtt 
avatták fel Gombos Ferencz Albin brassói 
áll. főreáliskolai tanárt, bölcsészet doktorrá. 
Gombos a mult évben végezte az egyetemet 
s most nemcsak a szakvizsgát tette le kitünő 
eredménynyel, de a szigoru vizsgálatot is sum- 
ma cum laude állotta ki. 

- Az E. K. E. Kárpát-muzeuma 
érdekében a vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszter köriratot intézett az erdélyi tanárok- 
hoz és tanitókhoz, melyben felhivta őket, 
hogy az E. K. E.-t támogassák. 

- Arany gombok. Két arany ing- 
gomb van a kolozsvári rendőrségnél letéve. 

A gombok igazolt tulajdonosát kutatja a 

rendőrség. 

- Az E. K. E. képes levelező- 
lapjai már forgalomba jöttek. Kolosvárt fő- 
elárusitó Gibbon-féle könyvkereskedő czég. Az 
E. K. E. képeslevelezőlapjai iránt a vidék is 
érdeklődik. Megrendelések már több helyről 
jöttek. A nagy közönseg figyelmét felhivjuk 
a jétékonyczélt is szolgáló levelező-lapokra. 

- Munkácsy Mihály állapota. 
Munkácsy Mihályon már ezelőtt 17 eszten- 

dővel mutatkoztak mai betegségének szomoru 

tünetei. 1882. november havában a Wiener 
Allgemeine Zeitung a következő megdőbbentő 

hirt közli: Mint Párisból jelentik, Munkácsy 

Mihály festő egészségi állapota nagyon aggo- 

dalmas. Házi orvosa és barátai hátgerincz- 

sorvadás kitörésétől tartanak. Különben még 

van remény, hogy ezt a betegséget meg fog- 
ják akadályozhatni. A mester erős és szivós 
szervezetével másfél évtizeden keresztül dia- 

dalmaskodott e baj első tünetein. Azonban, 

ugy látszik, a szervezet ellen álló képessége 

hanyatlott. 

- Kőmálban egy szőlő azonnal 
kiadó. Értekezhetni az „Ellenzék" szerkesz- 
tőségében. 

Jótékonyság. 

- A rongyos egylet részére a ko- 
lozsvári iparosok hitelszövetkezete 25 forintot 
adományozott, melyért e helyen is hálás kö- 
szönetünket nyilvánitjuk. 

A rongyos egylet nevében : 

Báró Bánffy. Zoltánné Elek Gyula 

elnök. titkár. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék' táviratai, telefon tudósitásait 

és sörgöny-levelei.) 

Kormányválság. 

Bukarest, április 14. 

Egybehangzó hirek szerint a király 
csak Catargiu temetése után fog a 
kabinet ujjáalakitása ügyében határozni. 
A lemondott miniszterelnöknek, Sturd- 

zának arra irányuló kisérlete, hogy az 
összes liberális pártárnyalatokat kon- 
cezentrálja - meghiusult. 

Aurelianu minden tehetségét ki- 
fejti, hogy párthiveit egyesitse és azon 
nézetének adott kifejezést, hogy az 
összes liberálisokat Bukarestben egy 
nagy pártértekezletre kellene össze- 
hivni, másfelől azonban a konzervativek 

és juniunisták között nagy az elvi el- 
térés. 

Várkonyi pöre. 

Nyiregyháza, ápr. 14. 

Ma folytatták Várkonyi ügyének 
tárgyalását. Várkonyi következetesen ta- 
gad. A tanuk ellene vallanak s nagyon 
el vannak keseredve, mert belátják, 
hogy Várkonyi képtelen igéreteivel rá- 
szedte őket. A köznép maga is örülni 
fog, ha elitélik a lázitót. 

A belga -magyar bank. 

Budapest, ápril 15. 

Brüsszelből távirják a „Budapesti 
Tudósitó*-nak: 

A belga -magyar bank tegnap tar- 
totta meg itt alakuló ülését. Több ma- 
gyar főuri család tagja egyesül benne 
gazdag belga és angol pénzemberek 
hatalmas csoportjával. A közgyülés el- 
nökül egyhangulag Károlyi Imre grófot 
választotta meg, aki beköszöntő beszé- 
dében általános tetszés között az uj 

belga -magyar pénzügyi kapocs állandó 

fentartását és fejlődését hangsulyozta. 

Alelnökké megválasztatott Baelde Jenő, 

az igazgatóság tagjaivá belga részről: 

Beckmann báró, Bevens báró, Van der 

Eckhoudt, Joubotte Jenő és Baeyens 

Marcel; magyar részről: gr. Esterházy 

Mihály, Vay Dénes báró, Csáky Jenő 

gróf és Dessewffy Arisztid; a felügyelő 

bizottságba Széchenyi Aladár grófot és 

Melczer Gézát, a végrehajtó bizottság 

elnökévé pedig Riche Restiaut válasz- 
tották meg. Az alakuló ülést fényes 
bankett követte. 

Kongresszus. 

Budapest, ápril. 15. 

A nemzetközi gyermekvédő-kongresszus 

igazgatósága Katona Béla dr. elnöklete alatt 

tegnap tartott ülésén a szakosztályok jelentést 

tettek az előmunkálatokról. Előadás tartására 

a hazai nevesebb emberbarátokon kivül az 

orvosi és jogi szakosztálynak olasz, franczia, 

német és angol előadói is jelentkeztek. A 
franczia „Société internationale pour Vetude 

des duestiens d'Assistance" hivatalosan is 

értesitette az előkészitő bizottságot, hogy a 

kongresszuson részt vesz és a tervezett ki- 

állitás számára is megküldi kiadványait. A 
kongresszus czéljaira ujabban adakoztak: 
Schlauch Lőrincz dr. bibornok 50 forintot, 

Trencsénvármegye 25 frtot, Mosonmegye 5 
frtot, Hontmegye 5 frtot, Szent-Endre város 

5 frtot, Debreczen 5 frtot, Selmeczbánya 5 

frtot és Kecskemét 20 frtot. 

Országgyüles. 

Budapest, április 15. 

A képviselőház mai ülésén a kér- 
vényekkel sommásan végeztek. 

Ez ellen felszólalt Madarász apó. 

Molnár János szintén. 

Rakovszky a földadó leszállitása és 
a tőzsde adó ügyében kötelező igéretet 
kért a minisztertől. 

Lukács miniszter hosszasabban 
felelt. Kijelenti, hogy ő a fősulyt a föld- 
adó arányos megosztására fekteti. 

A tözsde adóról 2-8 hét mulva 
javaslatot fog beterjeszteni. 

Szell miniszterelnök inditványozta, 
hogy a házszabálvrevizió-bizottság álljon 
21 tagból s kedden válasszák meg. 

Elfogadták. 

Dreyfus öngyilkos akar lenni. 

Páris, ápr. 15. 

Drevfus azt irta feleségének, hogy 
megakarja magát ölni. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Az UJVILÁG éttermében holnap 

vasárnap, ápril 16-án 

elite katona Hangverseny 
a cs. kir. 51. gyalogezred zenekara 

által. 

Szives pártfogást kér 

Pferschy Ferencz 
vendéglős. 

Van szerencsém a nagyérdemü közön- 
ség becses tudomására hozni, hogy Wesse- 
lényi Miklós utczában levő 

Központi Bodegát 
ujonnan berendezve és megnagyobbitva Fő- 
tér 18. szám alá helyeztem át. 

Friss prágai sonka, hideg husok, 
sajtok, halak, konzervák s egyéb de- 
licates ételek legnagyobb választékban, jutá- 
nyos áron kaphatók. 

Frissen töltött Dreher palaczksör, 
továbbá asztali és csemege borok, konyak, 
ükör és mindenféle finom szeszes italok üve- 
genkénti és poharankénti árálása. 

Tisztán kezelt valódi borok ut- 
czára kihordva literenként 40 és 
50 kr. 5 liter megrendelésnél ház- 
hoz szállitva. 

Számos pártfogásért esd 

TOMA PÉTER 
a „Központi Bodega" tulajdonosa. 

(1-2) 

11110 forint napi kereset !1! 
Tisztességes egyének, kik egy uj, köny- 

nyen bevezethető czikk eladásával fog- 
lalkozni akarnak, forduljanak személye- 
sen vagy levélileg az „Aeol" erdélyrészi rak- 
tárhoz Kolozsvár, Főtér 34. sz. 

Felhivom a n. é. hölgyközönség szives fi- 

gyelmét külföldről érkezett dusválasztéku kü- 

lönleges áruim megtekintésére, nevezetesen: pá- 

rizsi modelle kalapok, angol napernyök és 

több fel nemsorolt női pipere áruk. 

Szives látogatásukat kérve, vagyok teljes 
tisztelettel 

Jeszenszky Ferencz. 

Fontos tudni! 
A n. é. közönségnek, hogy a tavaszi 

és nyári áru ujdonságok megérkeztek. 
Különösen női, férfi és gyermek-czipők, 
férfi és fiu-kalapok, ingek, gallérok, 
kézelők, nyakkendők, keztyük, nap- 
és esőernyők, harisnyák, dus választék- 
ban, mérsékelt, szabott árak. 

sSIPOS TESTVÉREK, 
czipő, kalap és férfi-divatáru raktára. 

Kolozsvárt, Belmagyar u. 38. sz. 
(8-9) 

----



Kolozovárt, 1899 

Kolozss ármegye és Kolozsvár sz. kir. város főispánjáról. ] 

378-1899. 387. 1-3. 
i e . Te - Pályázati hirdetmény 

A kormányzatomra bizott Kolozsvár szab. kir. város törvényható- 
ságánál végkielégités folytán megürült II ed osztályu irnoki á'lásra ezenne 
pályázatot hirdetek. ] 

Felhivom enné f gva mindazokat, a kik ezen évi 500 frt fize és és 
120 frt lakbérrel javadalmazott s választás utján betöltendő állást elnyerei 
óhajtják, hogy az 1888 évi I, t. cz. 19. §-ában előirt minősitést, valamint 
edd gi szolgálstukst igazoló okmányokkal felszsrelt pályázati kérésüket ho:- 

l 
zám f. hó 28-ig arnyial is inkább adják be, mert a később érkező folys- 
modványok figyelemba nem vétetnek. 

Kolozsvárt, 1899 ápril 10. én. 

; Gír. Béldi s. k. 
f ispír. 

11187-1899. ta-. 838. 1-82. 
zt a 

ircetménz. 
Kolozsvár szab. kér. város a nagy-utozai vámbá ában levő botheyi- 

séget, a hozzátartozó két szobával, konyhával és mellékhelyiségeivel 1859. 
május 1-től 1901 október 1-ig terjedő dőra bérbendia, s e végből szóbeli 
és irásbeli versenytárgya ást tart 6 hó 20-án d. e. I0 órakor a városház 
nagytermében. 

Az irásbeli ejánlatok a szóbeli tárgyalás megkezdése előtt az árveratő 
bizotfsághoz nyujtandók be. Kikiáltási ár 450 frt, melynek 100/,-át az ár 
verszni szándékozók a versenytárgyatást tartó bizottsághoz letenni tartoznak. 

A bérleti főltétslek Fokete N:gy Bála tanáesos ur irodájában (Várs- 
ház 7 s7.) megtekinthetők. 

Koloz vár szab. kir. város Tanácsának 1899. évi április hó 12-én 
tarfott üléséből. 

Szvaecsina Gléza 
polgármiter. 

A jegenyei fürdőbe vendéglős 
kerestetik ! 

A jegenyei fürdő vendéglője egy arra alkalmas vendéglős- 
nek, az idei fürdő idényre kiadatik a következő feltételek mellett : 

A vállalkozó a vendéglőt a konyhára szükségeltető tüzelő 
anyaggal 16 ürköbméter bükk hasáb tüzifával ingyen kapja. 

Köteles lesz azonban a vállalkozó a fürdői szolgálatban 
álló két egyénnek egy nőnek és egy férfiunak két hóra kosz- 
tot adni. 

Az ételek és italok ára az igazgatóság közbejöttével álla- 
pittatik meg. 

A vállalkozó mérha'i saját italait, d4 azo" csak természe- 
tes tiszta élvezhető bor, sör stb. lehetnek. 

Ha pedig a fürdőigazgatóság adja a bort, bizonyos száza- 
lék engedélyeztetik. 

A konyha falszerelés és más használatra 
tárgyakért 150 frtnyi biztositék követeltetik. 

Bővebb felvilágositást a fürdőigazgatóság ad Jegenye köz- 
ségében. 339. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozs- 

vári Takarékpénztár és Hitelbank Zálogosztályánál elzálogositott 
és 1898. évi November hó végéig lejárt és még 
ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen elfog- 
nak adatni és pedig az I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, há- 
zieszközök, áruk stb. árvérése lesz 

folyó évi Május 8. 
A II. osztályu tárgyak u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 
árverése lesz 

átadott egyébb 

folyó évi Május 15. 
Az árverések az intézet helyiségépen mindig délután 3 óra- 

kor kezdődnek. 
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra ki- 

tett tárgyat az árverés kezdete előtt még kiváltani, a már el- 
adott tárgyakból a bejött többlet őt illati. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat 
elvitetni. 

Kolozsvárt, 1899. Ápril 15. 
340. Takarékpénztár és Hitelbank igazgatósága. 

Van szerencsénk a n.é. közönség tudomásár. hozni, hogy 

MOSKOVITS ADOLF és FIAI 
nagyváradi Adria lisztraktár, elközép-utcza 19. 
legjobb hirnévnek ére dő örleményeit következő árakban 
jegyezi: 

A B, C Dar: 0 1 2 3 4 6 7h. illr vA s 
17. 1650 17.1650 16. 1550 15. 14.5018 7012 50 12. 11. 750 

Szifálatlan Dercze Korpa Arpadara Tenp. 1 szt 
Tr, 1. II.r. 10. 440 420 570 6. - 

A r. é. közönség pár fogását kéri 

341.1-0 Moskovit A dolf és fiai. 
kilogram liszt vételnél ingyen élesztő. 

Irodámba gyakerlott 
. A 1 Ügyvédjelöltet 

keresek havi 50-60 forint fizetés és szokásos kiküldstési 
djak mellett. 

Belépés: május 1.év. 39309 

Dr. Bariha Imre 
ügyvéd Kovásznán. 

ELELEKNZEK 

Két női igen diszes minta- 
x 2 

kerékpaár 
szerenesétlenség folytán 

igen olcsón eladó! 
Bővebb felvilágositást a kiadó-hivatal ad. 

320. 3-3. 

UJ SZABÓ ÜZLETI 
Van szerenesém a n. érd. közönségnek becses tudomására hozni, 

hogy Sótatér utcza 2. szám alatt 

férfi-szabó üzletet m 
nyitottam és ugyanett bel- és külföldi 
dusan berendezett raktárt tartok. 

Megrendeléseket gyorsan, pontosan és jutányosan eszközlök. 
Javitásokat elvállalok. 
A nagy érd. helybeli és vidéki közönség becses pártfogósát kérve 

vagyok kiváló tisztelettel 

Moldován Miklós 
férfi szabó. 

szövetekből minden idényre 

334 83-10. 

Van szerencsém a nagyérdeműü közönséget tudatni, hogy 
raktáromban 

I. rendü bükk és szép vastag hántott 
e . 

Tüzifa 
pet- kapható ugy kocsi, mint öl számra. *eg 

1 kocsi jó száraz büksfa haza szállitva 50 frt. 
1 kocsi jó száraz I. rendü bükkfa haza szállitva 3s frt. 
4 köbméter száraz bükkfa haza szállitva S frt 50 kr. 
4 köbméter száraz I. Bük fa haza szállitva 1 frt *0 kr 
4 köbméter száraz hántott fa haza szálliiva frt. 
Megrendelhető (Belhid) Wesselényi Miklós utcza 14. Hazám kávéház udv 

és Kajántó-utcza 41. Telefon 315. 168 9-9. 
Ugy a mennyiségért, mint a minőségért felelősséget vállalok 

Fisch Gtléza. 
; - 

UJ CZEÉGI! 
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy 

BACOSI EERENCZ 
képesitett kőömüves mester és 

CSEH ANDRÁAS 
képesitett ácsmester 

mi t törvényesen bejegyzett czég egy uj 

épitési és vállalkozói üzletet 
Elvállaluank a s akmánkba ágb azta en kisebb és nagyobb épitéseket, 

valamint átalakitásokat és javitásokat ugy helyben mint vidéken pontosan és 
szakszerüen elkésziteni. 

Kérjük a nagyérdemü koözönség beeses pártfogását annál inkább is, mi- 
' 

..
. 

í 

! 

í 

i í 

után szakképzettségünket Ko ozsvárt - tekintetes Endsirasser Benedek épitész 
urnál szereztük és több éven keresztül mint főpallérok müködtünk; és ezen idó 
alatt több magán és megyei munkát végeztünk, ugymint: a kolozsvári megye 
ház épitésénél mint kőmüves és ács főpallérok együttesen működtünk és az 
ujabban épült honvéd laktanya épitésénéi mint kóőmüves főpallér és ács alpallér 
müködtünk, továbbá a ngos Béterű Zsigmond ur nyaralójánal, B Bak Lajosné 
bérházánál mint kómüves főfelügyelő és ács főpallér működtünk. - S a je en 
időkben én Bagosi Ferenez, a Dézsi r. kath. egyház bérházánál, a mely tekin- 
tetes Reményik Károly épitész mérnök ur áltai épittetett - mint épitésvezető 
voltam alkalmazva; és Cs e h András a kolozsvári róm kath. egyház ujonnan 
épült bérházánál, a mely Hausmann Sándor budapesti épitész ur által épittetett. 
mint áes főpallér müködött. 

És ezen idő alatt szerzett tapasztalatainkkal és teljes szakképzettségünk 
kel vagyunk bátrak a nagyérdemü közönség becses pártfogását kérni s mint uj 
kezdők magunkat beeses figyelmökbe ajánlani. 

Szives megrendeléseiket várva maradunk a nagyérdemü közönségnek a 
legalázatosabb szolgái 

Bagosi Ferencz és CŐseh András 
épitési vállalkozók. 

Épi ési iroda és ácstelepünk külközép utcza 3a. szám, B. Bánfi Ernő 
kert a dohányraktár mellett. 224.10 -10. 

Beal és külföldi ujdonságok! 

Bittó Rezső Kolozsvárt. 

A nagyérdemüű uri közönség szives figyelmébe ! 

Főtér II. száa alatt levő férfi divat raktáromban a hazai és külfödi 
gyártmányoknak valódi és l-gdivatos.bb készi:ményei a tavaszi 

idényre megárkezlek : 

Nagy választék és mérsékeit árakban ! 
Elsgáns kivitelüű és legujabb állásu kemény- és lágy kalapok. 

Legjobb minőségü fehér és szines zephyr ingek, Tourista ingek. 
Byeikli kellék.k nagy vá asztékben ! Legdivatosabb nyikkendők - 
gallér és kézelők. Legjobb szabásu alsó nadrágok és harisnyák 

Valódi angol végigvarrott czipők! 
Negy előnyben ráz itam vevőközönségemet, a midőn egy 

ujonnan beszerzett Conformateurt (kaapformá ó!) bocsajtok rendel- 
kezésre, melyen minden kemény kalapnak a fejállása által megki 
vánt formát lehet megadni, miáltal a fej kalapszoritás, vagy nyo- 
mástól teljesen meg van kimélve. 

Továbbá zsebkendők, Illatszerek, Gummi köpeny:gak mérték 
után, Plsidek, sétabotok, esernyők finom és izléses kivitelben. 

Ujdonság! Viharerős lágy kalapok. Ujdonság darsbja 2 forint 
50-8 frt. 828 3 X. 

Kalap Conformateur (Kalap formálógép)! 
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vasut részvénytársaság. IKolozsvári közuti 

Hirdetmény. 
A kolozsvári közuti vasut részványtársaság t. cz. rész- 

vényrsei az 1899. április hó 29-én délelőtt 11 
órakor a társaság hivatalos hely ségeibsn (Usio u. 8. 
szám) tar andó 

= V. rendes közgyülésre = 
ezennel tisztelettel meghivatnak. 

Napirend: 
1) az igazgatóság és a felügyelő bizottság évi jelentéseinek be mutatása. 
2) az 1898 üzletév zárszámadásának megvizsgálása és a mérleg 

megállapitása 
3) az igszgatóság és felügyelő bizettságaak adandó felmentés iránti 

határozathozatal. 
4) Igazgatósági tagok és felügyelő bizottság választása 
5) A felügyelő bizottság tiszteletdijának megállapitása. 
A részvények let-hetők f. évi április hó 26 áig a társulati pénz 

tárnál Kolo svárt és ,Részvénytársaság villamos és közlekedesi vallala- 
tok számára Budapesten (V. Nador-utovza 9. az ) 

342. 1 Az igasgatóság 

ALAPITTATOTT 1873. 

Ajánlom szabadalmazott 

jég-hütőimet, 
mnatAAl 

melyek igen takarékos 

jég-medenezével 
vannak fölszerelve. Hentes üzletek, 
tej elárusitók és privát-házaknak 
raktáron áll 10 frttól 200 forintig 
szolid kivitelben. 169. 9-10 

Kiváló tisztelettel 

Seemann J. 

lakatos, tizedes mérleg, jéghütő 
és fuvó készitő. 

Kivánatra árjegyzék ingyen küldetik. 

Bernstein padló-fénymáz, 
Pillanat padló-fénymáz, 

Email Glasur fehér és szines, 
fest és fényez egyhuzamban. 

A MARX LAJOS Bécs, Mainz és Szentpétervár 
fény- és festékgyárából. 

Gyorsan száradó, tartós és mindenkivel kezelhető fénymáz padlók 

konyhabutorok és bárminő fa, vas vagy bádog házi eszközökre. 
Kitünő mosható festék falra, konyhsi öb itő helyeken. 
Raktára Gergely Ferencz, Biasini Sándor és ifj. Pere Istvánnál. 

Korán érő magvak 
későn is vethetők 

Duppaui bőtermő zab 
Aczéles tavasz buza 
Törpa, fehér bokorbab, 
Székely tengeri 
Alcsuthi piros apró tengeri, valamennyi különösen 

korán érő termény 
FPrairie királyné tengeri - szeptemberben érik 

hozama a legnagyobb. : 
Mindezek 50 kilón f lüli mennyiségben nagyban is kaphatók: 

Grófleleki Arvéd 
drassói uradalmában u p: IKoncza. 

er............ 
Az 1896-iki országos kiállitás alkalmával kitüntetve e 

első erd. sodronyszövet- é LÉBER GYULA . : 
ve- Kolozsvárt, Torda-utcza. g 

s 
s 

munkáit. Ugymint e 
kertek, erdők, va- e 
daskertek, szőllők, 
sirhelyek stb. beke- 

ritéséhez való gép- e 

fonásait; pincze, 
padiás, felső vilá 2 
ossági magtár és 

éltekbra ablakok G 

rostélyzatát major- e 

sági udvarok sod- s 

rony-fonattal való 

e 
e 

' 

298.3-5. 

Ajánlva minden e 
szakmába vágó 

bevonását, áthányó rosták, szén, koksz. kavics, föld és porond válogatáshoz; 
szikra fogó cséplő- és egyéb gépekhez, sodrony ágybetétek (matraczok.) 

Nemkülönben zöldre festett légy-szövet, szelelő rosták, Backer-féle 
rosták és egyébféle használatra vas, réz és czin-szövetek Kruppa sogrony- 
s egélyzetek különéle mintákban; fakere be foglalt rosták, lóher-sziták 
és sziták különféle czélokra igen erősen készittetuek és gyári árak sze- 
rint számittatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők stb. bevonásához 
jutányos árért fel is huzatik. 

-- KEPES ÁRJEGYZÉKKEL BÉRMENTVE SZOLGÁLOK. 
300. 6 20. Kiváló tisztelettel : 

LÉRER GYULA. 

t....V.vv....... 

e 

; 
Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 


